2020-04-22 Odbicie i rozproszenie Swiatta cz.2

Cel lekcji: Poznasz prawo odbicia oraz jego zastosowania. Dowiesz sie, jaka jest réznica miedzy
odbiciem a rozproszeniem Swiatta.

Zjawisko rozproszenia Swiatla

Rozproszenie swiatfa polega na zmianie kierunku rozchodzenia sie promieni swiatfa. Jesli
rownolegta wigzka promieni swiatta pada na zwierciadto ptaskie, to po odbiciu pozostaje
rownolegta. Jednak, gdy powierzchnia zwierciadta nie jest wystarczajgco gfadka, wigzka obita
ulega rozproszeniu. Kierunki promieni odbitych przestajg by¢ rownolegte, stajg sie
przypadkowe.
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Powierzchnia przedmiotow, na ktorych swiatto ulega rozproszeniu, jest chropowata

Rozproszenie Swiatta nastepuje réwniez podczas przejscia promienia przez obszar, w ktérym
wystepujg na przyktad pytki kurzu lub kropelki wody (mgta). Warto wiedzie¢, ze Swiatto
rozprasza sie takze na atomach i czgsteczkach gazéw wchodzacych w sktad atmosfery Ziemi.
Jednak w przypadku rozpraszania $wiatta w atmosferze ziemskiej efekt jest ciekawszy —
najsilniej rozpraszane sg promienie o barwie niebieskiej — stad bierze sie niebieska barwa
nieba. Swiatfo Storica podczas zachodu ulega silnemu rozproszeniu i do naszych oczu
przechodzi gtéwnie swiatto o barwie czerwonej i pomaranczowej — dlatego zachodzgce
Storice ma barwe czerwono-pomaranczowa.



Powierzchnia kartki ksiazki w powiekszeniu. Rozpraszanie réwnoleglej wiazki Swiatla na

powierzchni kartki.

FIZYKA WOKOL NAS

Swiatetko odblaskowe zawsze odbija promienie $wiatta w tym
samym kierunku, z ktérego one padaja (patrz rys.). Kiedy jedziesz
rowerem, $wiatto reflektora samochodowego odbija si¢ wiec od
Swiatetek roweru i wraca w kierunku, z ktérego zostato wystane -
w strone samochodu. Dzieki temu kierowca moze w pore dostrzec
rowerzyste. Dlatego stosowanie swiatet odblaskowych jest wazne
ze wzgledow bezpieczenstwa.




